

# 80后女大学生卖凉皮 生意红火欲做全国连锁

目前，在新疆或许随处可见一家名叫“乌孜古”凉皮店，该凉皮店开业两年多，在新疆的加盟店已达200余家。如此快速度成长，也让很多人对“乌孜古”凉皮店的老板产生浓厚兴趣。只是谁也没有想到，这家在新疆名气十足的连锁店老板米克拉依·西热甫竟是一位80后女大学生。

米克拉依·西热甫像其他大学生一样经历过彷徨、迷茫之后，凭借着自己不懈的努力，在亲朋好友的鼓励下，于2008年3月开起了凉皮店，并向国家工商总局注册了“乌孜古”凉皮商标。随着名气和影响力的扩大，目前仅新疆加盟店连锁店达到了200余家，米克拉依·西热甫每年赢利50余万元。下一步，她想把自己的“乌孜古”凉

皮推向全国，让更多的人品尝到这一美味，增加更多的就业岗位。

## 辞工自开小饭馆

米克拉依·西热甫毕业后找的第一份工作是超市售货员，月收入只有600元，根本不够维持生计。半年后，米克拉依·西热甫不顾亲人的劝阻辞掉了超市工作，用自家房产证抵押贷款3万元，开了一家25平方米的小饭馆。饭馆开张不久，客人非常多。

可因为饭馆太小，一拨又一拨的顾客来了以后，没有座位，只好失望而去。几次失望后，很多顾客都不愿意再来。于是，米克拉依·西热甫关掉了小饭馆，另外租了一个80平方米的店面，扩大了饭馆的规模。然而，由于聘



请的厨师不理想，饭馆每日入不敷出。如此维持了1年，米克拉依·西热甫只

好忍痛把饭馆转让出去。

## 反复考察再开凉皮店

怀着餐饮创业的梦想，米克拉依·西热甫在朋友的推荐下，做起了推销。两年的推销生涯，让她积累了丰富的社会经验，懂得了创业过程中如何克服困难，战胜困难。

一个偶然的机会，米克拉依·西热甫从一个国外妇女开鸡蛋连锁店的故事中得到启发，经过对市场的反复考察，她选择了价格低、受欢迎的新疆特色食品——凉皮。

目标确定后，米克拉依·西热甫通过网络、报纸、广播，查阅了大量有关凉皮的资料，全方位了解如何配料、如何调色、如何加工等环节，自己在厨房

实际操作。一次，她听一个朋友说阿克苏有家凉皮店做的凉皮非常好吃，她立即赶到阿克苏，找到了这家凉皮店，拜师学艺。

2008年3月1日，米克拉依·西热甫的第一家凉皮店开业了。充分的经验积累和前期准备，使凉皮店的经营非常顺利。开业第一个月，就盈利7000多元。

米克拉依·西热甫深深知道，对于创业来说，品牌最能提升产品的价值。于是，2010年2月，米克拉依·西热甫为自己的凉皮申请注册了“乌孜古凉皮”商标，意思是女人爱吃凉皮，女人是花。去年5月，“乌孜古凉皮”和油香（一种食品）还被新疆维吾尔自治区烹饪协会评为新疆名小吃。

（摘自《中国青年报》）



## 女大学生种红薯卖叶子创致富奇迹

胡小黎，女，1980年生，西安市灞桥区洪庆街办岳家沟人，大学毕业后养过牛、开过酿造厂、卖过古玩，屡战屡败后，最终挽起裤腿进了田。2007年她“突发奇想”种植红薯，将旁人认为“只能喂猪”的红薯叶子搬上餐桌，每斤卖到了10—20元的高价。

## “这娃瓜咧，上完大学还种地”

2000年7月，20岁的胡小黎走出陕西中医学院的大门，前途不知在何方……

胡小黎在大学所学的专业是中医学，进入社会才发现，要找一个对口的工作实在太难。她搞过古玩、开过酿造厂，还养过肉牛，但都没有成功。虽然一次又一次被打击，但她从未放弃创业的梦想。

2007年，一次偶然的机会，她在网上看到一个郑州的女孩种红薯获得了成功，就萌发了种红薯的想法。没有和任何人商量，她就在婆婆家的5亩地里种上了红薯。“这娃瓜咧！”村里人看到她种地，很多人都冷嘲热讽，说念了那么多年书最终竟成了农民。“那两年，我在村里从没抬着头走路。”胡小黎说，没一个人支持，她倔强地孤单前行。

## “红薯叶子”让她致了富

通过网络，胡小黎得知新品种红薯的叶子也可食用，称为“皇后菜”，而且营养价值很高。于是她专门跑到在这方面特别权威的河南省农科院“取经”，学到了很多专业知识，并引进了果薯、紫薯等新品种。

胡小黎说，推销红薯叶子的过程也很坎坷。“第一次进入一家饭店，把红薯叶子推荐给厨师，饭店老板说，你这不是糊弄人么？这东西就是喂猪喂牛的，人咋能吃呢？就把我轰出来了。”

为了让对方相信，她专门将采摘的红薯叶送西北农林科技大学进行检测，拿着检测报告和样品让饭店试卖。终于，她获得了成功，多家饭店认可了她的产品，并和她签下了几年的订购合同。



（摘自《燕赵都市网》）

## 两少妇围绕“鼻涕”做大生意

流鼻涕是件糗事，擦鼻涕是件小事，所以没人把“鼻涕”当回事。然而就有那么两个女人，围绕“鼻涕”做成了生意，还发了大财！

44岁的朱莉皮肯斯现在是“有点忙”公司的总裁，公司主要生产一种叫“鼻涕虫”的儿童用一次性湿巾。从创业初期年销售额不足百万美元的几人公司，发展到2011年预计销售额为千万美元的17人公司，“有点忙”究竟经历了怎样的商海奇遇？

## 给宝宝擦鼻涕发现商机

故事还要从四年前说起，当时朱莉的闺蜜麦蒂·多尼还在为给宝宝清洁因感冒而源源不断的鼻涕而郁闷。麦蒂每次用盐水清理女儿鼻涕横流的鼻子，就会遭受调皮女儿的无理取闹。于是她不得不将盐水倒在湿巾上才把女儿的鼻子搞定，而这块洒有盐水的湿巾正是“鼻涕虫”的雏形。

麦蒂觉得这或许是个商机，于是便将这个想法与好友朱莉分享，没想到两人一拍即合，从此开始了创业之路。她们首先用谷歌在网上反复搜索，看市场上有没有同类产品。令她们兴奋的是，谷歌的搜索结果显示：市场上还没有专门为宝宝擦鼻涕的湿巾！于是她们拿出4万美元存款做启动资金，雇来科学家和制造商按她们的构想设计产品。

样品一出来，她们便忙着向孩子、亲戚、朋友甚至小区的居民免费赠送，检验产品的市场认可度。当这种配有维生素E、芦荟、甘菊和盐水的“鼻涕虫”湿巾受到大家的一致好评时，她们便开始大规模生产了。

## 填补市场空白受青睐

一包30片装的“鼻涕虫”售价大约为4美元，它不但含天然的盐，可以有效地清洁鼻涕，而且不含酒精、酞酸盐和防腐剂，副作用小。“鼻涕虫”有葡萄香型、薄荷型、芳香型、无香型四种，淡淡的香味很受宝宝的喜爱。

由于填补了市场空白，“鼻涕虫”一上市销售额便呈现快速的增长态势，很快风靡美国儿童护理市场。连沃尔玛、来德爱、好市多这样的零售巨头，都把“鼻涕虫”摆在了货架的明显位置。不到一年的时间，“鼻涕虫”已远销加拿大、澳大利亚和新加坡。2008年公司年销售额为290万美元，2009年则达到900万美元。趁着“鼻涕虫”风头正盛，“有点忙”又不失时机地推出了新产品鼻尔康，同样也是专门用来擦鼻涕的湿巾，只不过是专为成人设计的。

2009年9月16日，朱莉和麦蒂受邀在“妈妈企业联合会大会”做主题发言，成为媒体关注的妈妈创业榜样。2011年初，她们的新书《鼻涕虫背后的商机》出版，这本书向妈妈们介绍怎样在照顾宝宝的同时发现商机。

（摘自《东方财富网》）

## 农家巧女赵艳玲 把布老虎鞋卖到全世界

现年47岁的赵艳玲，是饶阳县燕儿园工艺品店经理，也是全县手工工艺品行业闻名的“巧女”。七年前，她从

人们慕名求购，她渐渐产生了走出农村到县城开店的想法。

饶阳县工商局工作人员闻讯后，积极鼓励赵艳玲进城创业，并建议她起步阶段以经营服装带动手工艺品，巧妙避开经营风险。赵艳玲下定决心闯一闯。2004年6月，她在县城租房开办了燕儿园工艺品店，工商部门为其上门办理了营业执照，这使赵艳玲吃了一颗“定心丸”。

## 创业艰辛曲折多

赵艳玲从小心灵手巧，爱好做针线活，小时候制作的布老虎鞋就已受到前辈的赞赏。初中毕业后，她回到老家邹村务农，闲暇时最大的乐趣就是做针线活，这为她以后创业奠定了基础。为提高制作水平，她还自费到武强、沧州、石家庄市拜访民间艺人。看着自己制作的布老虎鞋由赠送亲友到

## 巧搭舞台创特色

一开始，赵艳玲的手工艺品专卖店利润出现了大滑坡。她走访民间艺人，在工商部门的帮助下，走出了两步妙棋：一是建立手工艺品创作基地。她先后在里满、郭村、邹村、南善、小堤等村开办形式多样的培训班60多期，培

训农村妇女2000多人次。她的培训独具特色，当场培训，现场发放制作材料，定期回收，建立了制作网络，使独具特色的布老虎鞋、五毒鞋、布老虎枕等有了充足的货源；二是建立经销基地。为扩大工艺品的知名度，赵艳玲随团到澳门展销，先后与北京外贸、天津、石家庄、上海等市建立了协作关系，使手工艺品有了可靠的经销基地。

## 探索创新求发展

在多次参加展会后，赵艳玲发现手工艺品虽然精美实用，但需要品牌。这时候，饶阳县工商局又伸出援手，派出工作人员上门服务，协助她注册了“御圣柳”商标。“御圣柳”是驱邪避灾、逢凶化吉的吉祥树，柳树遇土生根，天南地北都能生长，生命力极强。

## 曹青：“七格格”女装网店花开淘宝

曹青，杭州人，80后。因出生于1982年7月7日，所以淘宝网店取名为“七格格吉祥”，身边人都叫她“格格”。这位“格格”经营的店，从2009年销售额3000万元到2010年1.5亿元，完成了500%的增长，成为淘宝网上成长最快的女装品牌。

## 抛开旧经营模式做自己的品牌

曹青是国内最早的网购成员，在淘宝还没有成立时，她已经开始网购了。2006年，她转变了角色，成为了一个卖家，开始在淘宝上开店，最初花了4000元钱在批发市场淘来服装，自己搭配好了，在店里售卖。此时，她正式的职业是在父亲的布业公司做外贸。四年的历练，使她对于企业的经营管理，已了熟于胸。因此，一开始她就按照成熟的商业逻辑规划自己的创业之路。



2009年7月，曹青觉得已经万事俱备，七格格的品牌之路开始正式发力：对公司运营进行全面规划，成立客服部、设计部、采购部、数据分析部、仓储物流部等。很快，“七格格”原创人品牌OTHERMIX和IAIZO相继上线。

丈夫何森杰为“七格格”成立了专业的设计师团队和搭配师团队，并搭建了非常专业的摄影棚，花重金聘请了某届新丝路模特大赛的分赛区冠军DODO做模特。仅用了半年时间，“七格格”就又打造出淘宝网4颗皇冠的成绩，在2009年底淘宝女装排名中，神话般地名列第4。

## 多渠道下的多品牌战略

在曹青的品牌理念中，“七格格”作为品牌与其旗下子品牌功能不同：“七格格”是汇集潮流大品牌的概念，是潮人的聚集地，是网络服装潮流的风向标。而OTHERMIX和IAIZO则着重于服装本身，并且有不同的品牌定位。OTHERMIX强调束身、性感、朋克风、摇滚以及独立元素的混合；IAIZO则打造的是平价大牌的感觉。这两个品牌在风格上并没有太大的差别，不过多品牌的战略却在渠道开辟中得以很好的应用。

在淘宝商城，OTHERMIX主要是以品牌旗舰店的形式亮相。曹青介绍，在淘宝上，“七格格”也发展了一些代理商，代理OTHERMIX或者IAIZO品牌。多品牌战略对于“七格格”来说，等于在多渠道拓展上有了更多的发挥空间。

## 危机中重生

“七格格”的运作模式是自己掌控设计和销售，制造环节由代工厂来完成。在业务量迅速增长的背景下，由于工厂与品牌磨合不到位，2009年7月至9月，产品质量出了问题，导致

两个月内“七格格”遭受了近400个中差评。

2009年12月，在一次100款7折活动中，“七格格”的单日销售量突破了1万件。由于人工发货，80人团队日夜奋战，花了7天时间才把货发完。但也正是因为是人工操作，错误率很高，发货慢加上错误率又招来了300个中差评。

然而两次危机没有打倒“七格格”，反而让曹青更清楚地看到了自身的问题，做进一步的改进，为日后的上规模，以及自有品牌的发展打下了坚实的基础。合作工厂的长期固定化，质检部门的成立，对服装实行100%的全检；扩充客服团队；同时请人量身定制了一整套IT系统启用电子管理系统，包裹日处理能力达到5000个以上……这些都是两次事故给“七格格”带来的新思路，新方向。

现在，“七格格”已经拥有超过20万的固定粉丝团“格女郎”。“如何让这20万的‘格女郎’，提高对于我们的品牌OTHERMIX和IAIZO的满意度，是我最重视的事情。今年我们的目标是‘打造格女郎的幸福指数’。”曹青自信地讲道。

（摘自《中国妇女报》 姜蓉）

## 打工妹变身时尚老板 开“腰烧吧”年赚百万

河南打工妹江琳剑走偏锋，在珠海开创了一家专门为人为定制时尚腰带的“腰烧吧”，短短三年时间，就完成了从穷丫头到百万富姐的人生跳跃。

## 突显灵感

江琳是河南开封女孩，一天，她看见女友束的一款腰带非常别致，突然灵光闪现，觉得开个“时尚腰带专卖店”是个不错的创意。于是，2002年7月，江琳用打工积攒的2万元钱，在珠海一条不起眼的小街上租了个“巴掌大”的门面，开起了“时尚腰带专卖店”。由于她的小店很有特色，生意一开张就吸引了大批青年男女的眼球。

江琳是河南开封女孩，一天，她看见女友束的一款腰带非常别致，突然灵光闪现，觉得开个“时尚腰带专卖店”是个不错的创意。于是，2002年7月，江琳用打工积攒的2万元钱，在珠海一条不起眼的小街上租了个“巴掌大”的门面，开起了“时尚腰带专卖店”。由于她的小店很有特色，生意一开张就吸引了大批青年男女的眼球。

## 腰间“秀”出大乾坤

在小店从“专卖”向“定制”转型之前，江琳决定先来个牛刀小试。她拿自己设计出的腰带到店里试卖，居然特别抢手。一个月下来，江琳从批发市场进的腰带没卖出几条，却从“定做”

这一块儿赚了上万元钱，这让江琳备受鼓舞。

2003年2月，在进了一批牛羊皮、绸缎、皮革、流苏等原材料和精美的腰带饰品后，江琳名为“腰烧吧”的时尚腰带定制店问世了。根据“腰烧吧”的规定，顾客可以直接向江琳提出自己的要求，包括要什么款式、什么用料、什么配饰的腰带等。然后由江琳画出初样，顾客满意了，才放订金、签订单。

“腰烧吧”的口碑就这样一天天积

累起来，年轻的顾客们开始成群结队地拥入，生意也成倍地增长。发展到2004年2月，江琳就从第一年的打拼中赚到了10万元钱。眼看生意的火爆程度不断升温，这时她索性乘势而上，

江琳深知，想把同行远远抛在身后而让自己保持领先，只有在经营中不断创新。随后，江琳又有了在宽大款式的腰带上“玩”手绘的想法。这项业务一经推出，一下又拉来了许多情侣

顾客，这使“腰烧吧”的人气急剧飙升。江琳却并不满足，她又顺势推出了“腰带手绘DIY”的奇招：让顾客自己动手在定制好的腰带上绘图案，留文字。并让店内新招来的大学生员工，一对地指导顾客。这样以来，江琳的月收入已达到了4万元左右。

2005年2月，江琳通过网上宣传“腰烧吧”，在珠海以外的地区发展了许多“远程顾客”，就连远在新疆、西藏的一些时尚青年，都以邮寄的方式找江琳定制过时尚腰带。这时，江琳决定在珠海设立“腰烧吧”的连锁店。发展到2006年初，江琳已经拥有四家门店，每月的总利润超过10万元。

（摘自《世界创业实验室》）